Měření ploch

Zadání: 

1) metodou devíti postupných měření zjisti konstantu planimetru. Plošný normál má obsah 100 cm2
2) metodou devíti postupných měření zjisti plochu elipsy a urči chybu měření 

3) plochu elipsy ověř metodou vážení 

4) odměř rozměry elipsy a spočti její plochu

5) porovnej jednotlivé výsledky

Pomůcky: 

1) polární planimetr Reiss

2) nůžky, připínáčky, podložka 

3) papír s proměřovanou elipsou 

4) poloautomatické váhy WA35 číslo ZP2985

5) příložné měřítko

Podmínky:

teplota: 24.6 °C

tlak: 1018 mbar

Postup prací: 

1) Pro zjištění konstanty planimetru se používá zkušební kružnice. Její obsah je 100 cm2 a je vytvořena pomocí speciálního pravítka, které má na jednom konci jehlu s níž je připevněno k podložce a na konci druhém je sbroušeno a opatřeno ryskou. Na svrchní straně je důlek, do něhož se vkládá hrot planimetru. 

Po sestavení planimetru se hrot zasune do důlku, odečte se hodnota na vernierové stupnici a ve směru chodu hodinových ručiček se objede kružnice. Při každé plné kružnici se opět odečte hodnota na vernierové stupnici. Tyto hodnoty pak tvoří soubor měření pomocí něhož se určí hodnota konstanty planimetru. 

Při metodě postupných měření závisí hodnoty měřícího přístroje na hodnotách předchozího měření (poslední hodnota jednoho měření je počáteční hodnotou měření dalšího). Je to pohodlnější, kratší a pomáhá to odstranit z měření chyby z nepřesnosti. 

Pro větší přesnost se nestanoví prostý průměr, ale soubor měření je rozdělen do dvojic, z nichž se teprve počítá výsledná hodnota. Při tomto postupu se musí dodržet sudý počet měření.  

Hodnoty změřené při zjišťování plochy zkušební kružnice jsou zapsány v následující tabulce: 

	měření č.
	A
	měření č.
	B
	AB
	v
	v2

	0
	1
	5
	508
	507
	1.20
	1.4400

	1
	100
	6
	609
	509
	-0.80
	0.6400

	2
	202
	7
	711
	509
	-0.80
	0.6400

	3
	304
	8
	812
	508
	0.20
	0.0400

	4
	406
	9
	914
	508
	0.20
	0.0400

	
	
	
	
	
	0.00
	2.8000


(AB = 508.20

d = 101.64

K = 0.9839

 = ± 0.2494

Z těchto hodnot se vypočte rozdíl sloupců AB a určí se jeho průměrná hodnota (AB. Vypočtou se rozdíly v jednotlivých dvojic od této hodnoty (jejich součet musí být roven nule) a umocní se na druhou. 

Hodnota konstanty K se pak určí podle vzorce : 
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kde d je počet dílků vernierové stupnice. Ten se určí jako podíl hodnoty AB a počtu dvojic v tabulce.
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Dále podle vzorce

kde n je počet hodnot (dvojic v tabulce) určíme pravděpodobnou chybu měření.

2) Plochu elipsy určíme podle stejného postupu: 

	měření č.
	A
	měření č.
	B
	AB
	v
	v2

	0
	0
	5
	431
	431
	-0.60
	0.3600

	1
	87
	6
	517
	430
	0.40
	0.1600

	2
	173
	7
	603
	430
	0.40
	0.1600

	3
	259
	8
	689
	430
	0.40
	0.1600

	4
	345
	9
	776
	431
	-0.60
	0.3600

	
	
	
	
	
	0.00
	1.2000


(AB = 430.40

de = 86.08

 = ± 0.1633

S = 84.7 ( 0.2 cm2

Plocha elipsy se pak vypočte podle vzorce S = de ( R.

3) Při měření metodou vážení se na přesných vahách zjistí hmotnost vystřižené elipsy mx a tato hodnota se porovná s hmotností m0 obrazce ze stejného materiálu o známé ploše s0. Plocha elipsy se pak vypočte: 
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                           naměřené hodnoty: 

mx = 0.71857 g

m0 = 5.08168 g

s0 = 623.7 cm2

 = 0.00001 g 

 = 0.1 cm

                          vypočtené hodnoty: 

sx = 88.2 cm2 

4) Z odměřených velikostí poloos a a b se plocha elipsy vypočte podle vzorce S = ab

                           naměřené hodnoty:

a = 8 cm

b = 3.45 cm

 = 0.1 cm

                          vypočtené hodnoty:

S = 86.7 ( 0.1 cm2
5) Porovnání výsledků

hodnota zjištěná:

planimetricky: S = 84.7 ( 0.2 cm2
vážením: S = 88.2 ( 0.1 cm2
z odměřených poloos: S = 86.7 ( 0.1 cm2 

Na základě přesnosti použitých metod a pomůcek splňují všechny výsledky kritéria přesnosti a jejich rozdíly jsou v přípustných mezích. 
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